
Centra porodní asistence – koncept MZ


V souladu s doporučeními Světové zdravotnické organizace WHO i Mezinárodní federace gynekologů a porodníků FIGO a především v souladu s lékaři, kteří jsou zodpovědní za zdraví a životy novorozenců i rodiček, přistupuje MZ ke zřizování tzv. CENTER PORODNÍ ASISTENCE přímo v areálech nemocnic, která mají naplnit přání rodiček na soukromě a individuálně vedený porod v příjemném prostředí při současném zachování vysoké odbornosti, bezpečí a eliminaci rizika z prodlení.
Pod pojmem centrum porodní asistence chápeme prostorově oddělenou součást porodnice, kde však bude probíhat vedení fyziologicky probíhajícího porodu pouze porodní asistentkou. V případě, že si to nevyžádá zdravotní stav matky nebo dítěte, nemusí být u porodu přítomen lékař. Centrum porodní asistence musí být propojeno s klasickou s porodnicí, aby byla zajištěna nutná návaznost péče v případě, že by se dosud fyziologicky probíhající porod náhle zkomplikoval.
Koncepce se zabývá možností realizace kompetencí porodních asistentek jako nejvhodnějšího pečovatele o fyziologickou těhotnou a rodící ženu v systému péče ČR pro optimální využití jejich odborného potenciálu.
Těhotná žena bez identifikovaného rizika bude mít možnost volby porodu v Centru porodní asistence pod dohledem porodní asistentky. Informaci o této možnosti obdrží těhotná žena v průběhu prenatální péče (ještě před termínem porodu). Tato možnost významně rozšiřuje roli porodních asistentek. Cílem je vytvořit takové podmínky, které odpovídají filosofii v duchu tzv. porodních domů, avšak zajišťují pro matku a novorozence možnost vyřešit nepředvídatelné komplikace a kritické stavy.

Podle názoru Mezinárodní federace gynekologů a porodníků (FIGO) lze tato centra budovat, ale pouze v rámci nemocnic, jinak zde vyvstává riziko nárůstu novorozenecké úmrtnosti. 
V Nemocnici Na Bulovce vzniklo první CPA, tak bude mít rodička nově na výběr. Buď zvolí klasický porod s lékařem, nebo pouze s porodní asistentkou. Péče CPA bude rodičkám nabízena při první návštěvě v porodnici ve 36. týdnu těhotenství. V CPA je nyní aktivně zapojeno sedm porodních asistentek a tým se bude dále rozšiřovat.

Z reprezentativního šetření Ministerstva zdravotnictví a STEM vyplynulo: 
Naprostá většina žen chce rodit v porodnicích.
· Téměř 100% českých žen matek porodilo své děti v porodnici. Téměř všechny zároveň považovaly porodnici za jasnou volbu a jiné místo pro porod ani nezvažovaly. Třetina si vybírala, ve které porodnici bude rodit, většina ale brala nejbližší porodnici za jasnou volbu.
· 6% dotázaných matek zvažovalo jako alternativu domácí porod s asistentkou nebo dulou. Dohromady se v souboru jedná o 49 žen, z nichž 45 stejně nakonec rodilo v porodnici.
· Kdyby se ženy měly rozhodovat dnes, kde porodit dítě, 97% z nich by volilo porodnici.
· Klíčová pro volbu místa porodu je kvalita a okamžitá dostupnost „zdravotnického servisu“.
· Při volbě místa porodu hraje roli spoléhání na péči lékařů a snaha vyhnout se hrozícím rizikům; 93% respondentek zastává názor, že „porod a jeho vedení vždy patří do rukou lékařů“(!).
· Dvě třetiny žen by uvažovaly o porodu v Centrech porodní asistence.

Dotázáno bylo 1009 žen ve věku 18 – 60 let, byly v něm zastoupeny jak matky, tak bezdětné ženy a ženy žijící v různých formách rodinného soužití.  


	
CENTRUM PORODNÍ ASISTENCE

	· je prostorově oddělenou součástí nemocnice/porodnice
· fyziologicky probíhající porod (porod bez komplikací) vede pouze samostatná porodní asistentka
· [bookmark: _GoBack]lékař je okamžitě k dispozici, je-li třeba 
= odpadá riziko z prodlení

	Z důvodu potřeby zajištění bezpečnosti matky i dítěte MZ připouští pouze tuto variantu.











